

дзень праводзіцца служба, выносіцца Крыж Еўфрасінні Полацкай. На гэтым мерапрыемстве заўсёды прысутнічае мітрапаліт Мінскі і Слуцкі, Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі. Два помнікі святой Еўфрасінні ўстаноўлены ў г. Мінску, адзін з іх - на праспекце Незалежнасці, есць і вуліца Еўфрасінні Полацкай ў Мінску.

У 2000 годзе ў Полацку адкрыты помнік святой Еўфрасінні. Аўтар скульптурнай кампазіцыі - І.Голубеў. Е. Полацкая намалёваная ў строгім манаскім адзенні, з крыжам Лазара Богшы ў руках. Помнік Е. Полацкай з'яўляецца сімвалічным пачаткам падзвіжніцкага шляху Еўфрасінні. І сёння Еўфрасіння праз стагоддзі бласлаўляе сваіх землякоў.

“Прыкладам тваім, Маці, Прасьветніца Беларусі, можна збавіцца, бо ты ўзяла крыж і пайшла за Хрыстом і прыкладна вучыла, як трэба грэбаваць целама, а хоцацца за душу несъмяротную. Дзеля гэтага, дастойная Еўфрасіння Вялікая, князеўна Полацкая, твой дух будзе радавацца разам з анёламі” (Праваслаўны малітоўнік).

### ***Дашкевич Е., Волнистый А.Г. Философия Евфросинии Полоцкой***

Е. Полоцкую по праву считают и помнят как небесную заступницу белорусской земли. Вечную память и любовь белорусского народа она заслужила своей жертвенной жизнью, предназначенной просвещению наших предков. Дочь князя Святослава Предслава, таково было мирское имя княжны, личным примером осознанно выбрала путь просвещения, потому что хорошо знала, что славу и мощь Беларуси нужно добывать не только военной силой, но и знаниями. В юном возрасте она приняла постриг, стала монашкой, поселилась в келье Софийского собора. Там она переписывала и переводила книги и, как считают некоторые историки, вела Полоцкую летопись. Через некоторое время там же ею был основан женский, а позднее и мужской монастыри. При них были созданы школы, где дети учились грамоте, истории, греческому и латинскому языкам, искусству красноречия.

Во II половине XII века княжна-просветительница написала «Житие Евфросинии Полоцкой». Сам факт создания такого

произведения – важный показатель политической и культурной самостоятельности Полоцкой земли. Но помимо этого утверждалась любовь к книге и знаниям, говорилось об идее духовного совершенствования человека.

Философия Е. Полоцкой по сути сводилась к христианскому мировоззрению. Да и по-другому просто быть не могло. Житиё направлено на укрепление религиозных представлений. В нём содержится достаточно основательная аргументация этих представлений. Говорится о тленности «славы земной» и утверждается отличие мира телесного, преходящего от мира духовного, вечного. Бог - «помощник, заступник и кормитель», «отец убогим, нагим одеяние, обидемым помощник, ненадеющимся надеяние». Сущностью бытия является высшая духовная реальность: «Вся видимая мира сего и красная суть и славна, но вскоре минует, яко сон, яко цвет увядает. Вечная же и невидимая во веки пребывает». Земное богатство и слава есть «прах и пепел, яко дым разыйдется, яко пара водная погыбаёт». Жизнь - деятельное моление-мысление, образ жизни – смиренномудрие.

Противопоставление неподлинной жизни людей и жизни истинной очень показательно и для образа самой Евфросиньи, и для христианского понимания жизни человека как особого духовного состояния, ориентированного на служение идее и подготовку к будущей жизни. Истинная человеческая жизнь – это верность идее, избранному пути, ориентация человека на высшие ценности и благородные цели.

Исходя из этих принципов, княжна-просветительница решала и земные проблемы: «старых учила терпению и воздержанию, юных – душевной чистоте и телесной умиротворенности, слову благочинному: при старших молчать, мудрых слушать, к старшим – покорность, к равным и меньшим – любовь без лицемерия, мало говорить, а много разуметь».

Патриотка своей земли не могла не принимать её невзгод близко к сердцу. Царит раздор в отношениях между людьми. Мудрость, с которой она выступила, проста и естественна: человек должен жить и поступать по божьей воле. Христианская вера даёт такую возможность. Люди обязаны прийти к порядку и единству. Она всех хотела видеть как единую душу. Эта идея не потеряла своей актуальности и сегодня.